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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Passade (PASSA/GV/03/2014) 

vom 08.07.2014 
 
Anwesend: 

Bürgermeister 
Frau Annette Blöcker  

1. stellv. Bürgermeister 
Herr Gerd Rönnau  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Torsten Folta  

Mitglieder 
Frau Yvonne Arendt  
Herr Ulf Brandt  
Herr Christian Göttsch ab 20:20 Uhr 
Herr Dr. Axel Puncken  
Herr Dr. Arne Stoltenberg  

Presse 
Frau Gabriele Butzke  

Protokollführer/in 
Frau Franziska Kullig  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Heiko Steffen  
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:38 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Passade, An de Laak 11, "Landhotel & Cafe 

Fischerwiege" 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
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 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

15.04.2014 
 

   
 6.   Sachstand Gemeindewappen  
   
 7.   Sachstand Reaktivierung Bahnstrecke Kiel - Schönberg; 

Bahnhaltepunkt 
 

   
 8.   Bericht der Ausschüsse  
   
 9.   Bericht der Bürgermeisterin  
   
 10.   Termine und Bekanntgaben  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet um 19:35 Uhr die Sitzung und begrüßt die anwesenden Bürgerin-
nen und Bürger. Sie stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die 
Beschlussfähigkeit bei Anwesenheit von 7 Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern 
gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Änderungs- oder Ergänzungsanträge liegen nicht vor. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Tagesordnungspunkt 11 wird in nichtöffentlicher Sitzung behandelt. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Eine Bürgerin hinterfragt, wer für die Pflege und Bewässerung der neu gepflanzten Bäume 
im „Bürgerwald“ zuständig sei. Frau Bürgermeisterin Blöcker erläutert, dass die Bäume von 
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den Umlandgemeinden zur Verabschiedung von Herrn Hagen Klindt gespendet wurden. Herr 
Klindt wollte sich um die Bewässerung selbst kümmern. 
 
Die Feuerwehr (Herr Schülke) bietet an, sich künftig um die Bewässerung zu kümmern. 
Frau Bürgermeisterin Blöcker nimmt dieses Angebot dankend an. 
Eine andere Bürgerin kündigt eine weitere Baumspende (Walnussbaum) aus eigenem Be-
stand an. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 15.04.2014 
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung vom 15.04.2014 werden keine Einwände vorgetragen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift der Sitzung vom 15.04.2014 wird genehmigt. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  6: Sachstand Gemeindewappen 
 
Der Sachstandsbericht zum Gemeindewappen wird im Tagesordnungspunkt 8 (Ausschuss 
für Kultur und Gemeinwesen) vorgetragen. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Sachstand Reaktivierung Bahnstrecke Kiel - Schönberg; Bahnhal-

tepunkt 
 
Frau Bürgermeisterin Blöcker berichtet, dass sie sowohl vom Staatssekretär als auch der 
Landrätin Frau Ladwig ein Antwortschreiben erhalten hat. Beide verweisen sie für nähere 
Auskünfte an den LVS Schleswig-Holstein (Herrn Knipping). 
Auch von Herrn Knipping hat sie zwischenzeitlich ein Antwortschreiben erhalten, dieser 
nimmt die Einladung zu einem Ortstermin gern an. Er empfiehlt, diesen aber auf einen späte-
ren Zeitpunkt zu verschieben, da noch einige Kostenermittlungen ausstehen. Er weist darauf 
hin, dass zwei Stellen für Haltepunkte in der Gemeinde Passade in Frage kommen könnten. 
Frau Blöcker wartet nun auf ein Gespräch mit dem zuständigen Staatssekretär und bittet 
derweilen um eine Meinungsäußerung der Gemeindevertretung über das weitere Vorgehen. 
 
Es folgt eine Diskussion mit der Schwerpunktfrage, welche zusätzlichen Belastungen, wie  
z. B. Betriebs- und Unterhaltungskosten, auf die Gemeinde zukommen würden, wenn die 
Bahnstrecke tatsächlich reaktiviert wird und ein Haltepunkt in der Gemeinde zustande 
kommt. Sollte es zu einer Reaktivierung der Strecke kommen, sollte die Gemeinde Passade 
an weiteren Gesprächen und Planungen unbedingt teilnehmen. 
 
Frau Blöcker zieht aus der Diskussion die Schlussfolgerung, dass sie an weiteren Gesprä-
chen teilnehmen soll, um die Position der Gemeinde Passade einzubringen und zu vertreten. 
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TO-Punkt  8: Bericht der Ausschüsse 
 
Der Bau- und Wegeausschussvorsitzende Herr Foltan berichtet, dass die vorhandene Tech-
nik im Dörpshus, durch Anbringung neuer Lautsprecher, einer Leinwand und eines Beamers 
verbessert wurde und spricht seinen Dank aus. 
Weiter berichtet er, dass es durch das Umrüsten der Straßenlaternen auf Induktionslampen 
zu erheblichen Störfrequenzen gekommen ist. Darum wurde nun auf Energiesparlampen 
ausgewichen. 
Der Bau- und Wegeausschuss wurde von einem Bürger darauf hingewiesen, dass viele 
Fahrzeuge über den Bürgersteig gegenüber des Ehrenmals fahren und gefragt, ob dieser 
Bereich nicht abgesenkt werden könnte. Herr Foltan bittet die Gemeindevertretung um Lö-
sungsansätze. 
Gemeinsam mit der Verwaltung hat eine Begehung der Bürgersteige und Straßen innerhalb 
der Gemeinde stattgefunden. Eine Mängelliste wurde aufgenommen. 
 
Frau Arendt berichtet aus dem Ausschuss für Kultur und Gemeinwesen. Sie hat eine Ideen-
werkstatt mit Passader Kindern für die Gestaltung des Spielplatzes durchgeführt. 
Die Gemeindevertretung stimmt der Anschaffung eine Wasserpumpe zu. 
 
Um 20.20 Uhr stößt Herr Gemeindevertreter Göttsch dazu.  
 
Der Finanzausschussvorsitzende Herr Rönnau berichtet von der Halbjahresbilanz. Zum jet-
zigen Zeitpunkt müsse man davon ausgehen, dass zum Ende des Jahres ca. 30.000 € aus 
der Rücklage entnommen werden müssen. 
 
Herr Stoltenberg ergänzt den Bericht des Bau- und Wegeausschusses um den derzeitigen 
Stand zum Thema Breitband auf Amtsebene. Die Einführung des Glasfasernetzes wäre 
durchaus realisierbar. Die rechtliche Zusammenkunft der Gemeinden könnte in Form eines 
Zweckverbandes geschehen. Einigkeit über eine abschließende Kostenaufteilung liegt noch 
nicht vor. Er geht davon aus, in der Herbstsitzung der Gemeindevertretung Ausführlicheres 
berichten zu können, so dass die Gemeindevertretung dann einen Beschluss fassen kann. 
 
Herr Göttsch ergänzt den Bericht des Ausschusses für Kultur und Gemeinwesen um den 
Sachstand zur Einführung eines Gemeindewappens. Er stellt verschiedene Modelle dar. Er 
empfiehlt in der nächsten Gemeindevertretung eine Vorauswahl von zwei bis drei Modellen 
zu treffen und diese in einer Einwohnerversammlung der Gemeinde vorzustellen. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bericht der Bürgermeisterin 
 
Frau Bürgermeisterin Blöcker weist darauf hin, dass die nächste Förderperiode der „Aktivre-
gion Ostseeküste e. V.“ beginnt. Sie bittet um Vorschläge für Projekte, mit denen man sich 
um Fördermittel bewerben könnte. Sie schlägt vor, die Bürgerinnen und Bürger bei der 
Ideenfindung in Form eines „Wunschzettels“ einzubinden und diese auf einer Einwohnerver-
sammlung vorzustellen. 
 
Sie berichtet, dass neue Mitbürger aus Syrien in der Gemeinde eingetroffen sind. 
 
Zudem freut sie sich mitteilen zu können, dass die Gemeinde Passade gemeinsame mit Sta-
kendorf beim Amtsfeuerwehrtag den ersten Platz erreicht hat und somit der nächste Amts-
feuerwehrtag in vier Jahren in der Gemeinde Passade ausgerichtet werden soll. 
 
Außerdem bedankt sie sich bei allen Organisatoren und Mitwirkenden des diesjährigen 
Passader Dorffestes. 
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Jeden letzten Montag im Monat findet sie sich in der Zeit von 18.00 – 19.00 Uhr im Dörpshus 
ein und ist für Gespräche, Fragen und Anregungen offen. 
 
 
 
TO-Punkt  10: Termine und Bekanntgaben 
 
Frau Bürgermeisterin Blöcker gibt folgende Termine bekannt: 
 

- Am 04. - 06.07. hat das Wasserski-Camp des Deutschen Rollstuhl-Sportverband 

e.V. statt gefunden 
- Bis zum 19.07. soll die Strohfigur in Passade aufgestellt werden 
- 26.07. Eröffnung der Probsteier Korntage in Prasdorf 
- Im August trifft sich der Umweltausschuss des Amt Probstei in Passade am „Bürger-

wald“ 
- Die Gemeinde Passade hat eine Einladung des TSV Schönberg – Schützenabteilung 

für die Schützenwoche am 12.08. erhalten 
- Die Dorffahrt findet am 30.08. statt 
- Die Fahrradtour findet am 28.09. statt 

 
 
Frau Bürgermeisterin Blöcker macht folgende Bekanntgaben: 
 

- Heute hat eine Badestellenbegehung stattgefunden; das Hauptaugenmerk wurde auf 
die Sicherheits- und Rettungsschilder gelegt 

- Die Gemeinde Passade zahlt in Zukunft pro Seite in den Ortsnachrichten 2,50 €. Sie 
bittet die Vereine ihre Beiträge gerne weiter bei Ulrike Riedel oder Herrn Peiffer ein-
zureichen. 

- Die OGTS bietet in den Sommerferien zwei Wochen lang eine Ferienbetreuung an. 
Eine rege Inanspruchnahme wäre wünschenswert. 

- Die Umlage für die Feuerwehrunfallkasse für das Jahr 2015 beträgt  
1,794 €/Einwohner. 

- Der Friedhofsausschuss hat getagt, hierzu führt Herr Schneekloth-Plöger, der an der 
Sitzung teilgenommen hat, näheres aus. 

 
Frau Bürgermeisterin Blöcker schließt den öffentlichen Teil  der Sitzung um 21.15. 
Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Annette Blöcker Franziska Kullig Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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